

# DIARIO DE LA MARINA

## EDICION DE LA TARDE

Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO DEL **Diario de la Marina.**

### España

De hoy.

Madrid, Enero 28.

LA CRISIS AFLAZADA

No habrá cambio de política hasta después de celebrado el matrimonio de S. A. R. la Princesa de Asturias con el Príncipe Don Carlos de Borbón hijo segundo de los Condes de Caserta.

NUEVO CONFESOR

En sustitución del Padre Montaña ha sido nombrado Confesor de S. M. la Reina el capellán de la embajada de Austria en Madrid.

KRUGER

El Presidente de la República del Transvaal, Con Paul Kruger, ha dirigido una carta al Casino Federal de Madrid, contestando a un mensaje de simpatía que se le había dirigido en nombre de los Republicanos Federales de España.

EL ARQUIDUQUE

Ha salido de Madrid para Barcelona el Archiduque Federico de Austria, con sus Hijas las Archiduquesas Cristina y María Ana, después de haber pasado una temporada con la Familia Real de España.

RUMOR DESMENTIDO

En los centros oficiales se desmiente la noticia que circulaba el sábado, respecto al matrimonio de S. A. R. la Infanta María Teresa con un Archiduque de Austria.

### LA NOTA DEL DIA

¡Volvemos a los tiempos de Manuel García!

Todo parece indicarlo. El otro día dábamos cuenta de un secuestro perpetrado en los Abores.

Hoy recibimos una carta de persona respetable y digna de todo crédito en la que se nos dice que días pasados ha sido secuestrado D. Juan Menéndez, Administrador del Central "Perseverancia," sito en la Real Compañía, término municipal de Cienfuegos; que los secuestradores son los mismos que secuestraron al hijo del Sr. Pita; y que el Sr. Menéndez tuvo que dar por su rescate cuatrocientos centenes.

Esto es gravísimo, porque si a las mil dificultades con que vienen luchando hacendados y colonos, se une la imposibilidad en que unos y otros pueden encontrarse de estar al frente de sus propiedades sin correr el riesgo de caer en manos de los bandidos que, por lo visto, campan por sus respetos en los campos, la reconstrucción del país será imposible y la situación eco-

nómica, que hoy está muy lejos de ser halagüeña, se convertirá muy pronto en pavorosa y terrible.

Nosotros cumplimos con nuestro deber denunciando estos hechos. Al Secretario de Gobernación señor Tamayo y al Gobernador Militar, general Wood, toca tomar las medidas que juzguen oportunas para poner remedio, pronto y eficaz, a un mal que tan funestas consecuencias puede traer para este desgraciado país.

### UN PELIGRO

Tenemos noticias de buen origen anunciándonos que para el primer día del próximo mes de Febrero se declararán en huelga todos los empleados del ferrocarril de Cárdenas y Júcaro, en el caso de que para entonces la Directiva de esta empresa no haya accedido a la petición que se le ha hecho para que restablezca los sueldos que pagaba a su personal antes de la guerra.

Aseguran los empleados y jornaleros que la rebaja se hizo con carácter provisional y que se les prometió dejarla sin efecto así que cesaran las circunstancias que la habían provocado.

Desearíamos poder anunciar muy en breve a nuestros lectores que el conflicto temido se ha conjurado a tiempo, pues existen sobrados gérmenes de perturbación moral y tropieza la reconstrucción del país con tantas dificultades, para que no nos alarme la perspectiva de la paralización del tráfico, y como consecuencia inevitable la de la zafra, en una de las regiones de la Isla que cuenta con mayor número de ingenios en actividad.

### Los presupuestos Municipales.

La comisión encargada de estudiar la manera de nivelar el presupuesto de gastos con el de ingresos, ha dictaminado ya proponiendo las modificaciones siguientes: Supresión de la plaza de 2º Jefe del cuerpo de policía, y de veinte de los cincuenta y tres tenientes de dicho cuerpo, a condición de que se aumente el sueldo de un modo equitativo a los que quedan.

Suprímense también varios inspectores municipales, por estimar la comisión que los inspectores de las tenencias en unión de los que quedan son suficientes para llenar el servicio que les está encomendado.

Indica la comisión la necesidad de aumentar el sueldo a los escoltas del presidio, proponiendo a la vez rebaja en el sueldo del Jefe del referido establecimiento.

Como a pesar de las economías antes indicadas en el presupuesto de gastos, resulta con un déficit de ciento once mil y pico de pesos, la comisión propone que sea el Estado quien se haga cargo de la policía ó que contribuya a su sostenimiento cuando menos.

Indica la comisión la necesidad de que se restablezca el consumo de ganado en dos centavos por kilo.

De las precedentes economías y modificaciones debió haberse dado cuenta en la sesión que la Junta Municipal tenía señalada para el sábado, pero como aquella no pudo verificarse por falta de quorum, serán discutidas en la que hoy se celebra.

### MI TIERRA DE ESPAÑA

(NOTAS DE VIAJE)

LXXXI

(Continúa)

Diciembre 7.

Entre los viejos pueblos de España figura en lugar prominente Calatayud, la Bilbilis celtibérica, fundada sobre el alto monte de Bombole, a tres kilómetros del sitio que ocupa la relativamente moderna ciudad. Antes de la dominación romana surtía de armas a toda la Celtiberia. Las espadas que forjaban sus habitantes fueron las preferidas, a causa de su temple, por los conquistadores. Al posesionarse de ella los romanos, pagaronle con mercedes su valer, haciéndola municipio y república, diéronle el nombre de Augusta y le otorgaron el privilegio de acuñar monedas. San Paterno predicó en ella la fe de Cristo en el primer siglo de nuestra era; en ella murió el poeta Marcial, que había cantado las patrias sierras de Idúbeda, las nieves y los quebrados riscos del Olivo y de Valdeverón. No quedó de su antigua celebridad y opulencia, cuando la invasión de los hijos de Agar, más que los suntuosos, las cisternas, el arco que lleva el nombre de Puerto Fariega y las ruinas de sus murallas. Pero era muy importante su posición estratégica para que abandonasen aquel lugar; así que no había transcurrido un año de su destrucción cuando de sus humedades ruinas surgió un pueblo nuevo, algo más apartado de la ribera del Jabón, que llevó el nombre de su fundador, Kalaal-Ayub, del que se deriva el que hoy tiene. Reconquistóla en 1120 D. Alfonso I de Aragón, concediéndole fueros y privilegios con mano dadivosa y haciéndola servir de frontera contra los árabes del reino de Valencia.

Calatayud, ella sola en Aragón, — dice un ilustre historiador, — tomó la voz del joven y desvalido rey Jaime I, cuando las ciudades todas, poseídas de un vértigo sedicioso, sostenían la ambición del tío y la insolencia de los magnates, amenazando sofocar en su cuna el más glorioso reinado; ella, sorda al grito de unión que de uno a otro extremo resonaba contra Pedro IV, castigaba dentro de su recinto a los autores de aquella, desafiando a Alfonso de Ayreda, y enviaba sus huertas populares a arrojar el pandon aristocrático y a compartir con los de Teruel y Daroca, la gloria de la jornada de Epila.

No he de seguir paso a paso sus hechos en la historia, que esclarecería por fuera, turbulenta en lo interior, ha continuado como la de todas las ciudades libres de la Edad Media. Una guerra social coincidió en ella con el levantamiento de los Comuneros de Castilla: la negativa de los hidalgos a votar los impuestos de las Cortes de 1515 da ocasión a Carlos V para ordenar una perpetua exclusión de sus habitantes en el desempeño y provisión de los cargos públicos. Pasa por ello fugitivo, huyendo de la justicia de Felipe II, el que había sido su secretario, Antonio Pérez, y excita al pueblo a la resistencia, preludio de las aonadas de Zaragoza, que habían de apresurar la muerte de sus viejas libertades.

Todavía, en nuestro siglo, tiene que sostener Calatayud nuevas luchas: primero, en la guerra de la indepen-

dencia es teatro de sangrientos episodios. Apoderándose de ella los franceses, y Durán y el Empeinado la rescatan, haciendo prisionera a su guarnición. Después, en la primera guerra carlista se posesionan sucesivamente de ella, aunque por poco tiempo, Quiles, Babafiero y D' Espinaco.

Mas no han bastado estas tormentas fugaces para alterar la fudola patriarcal de Calatayud, que antes, como ahora, preocupase más que de nada, del cultivo y goce de sus fructíferos vergeles, holgándose en su patria esclarecida de insignes varones, entre los que se cuentan San Paterno y San Inigo, el joven latino Marcial, el Papa Luna (Benedicto XIII) y Lorenzo Gra-

cián.

(Concluirá)

REPORTER.

### La Junta del Casino

La Junta general extraordinaria que estaba anunciada para ayer en el Casino Español, se suspendió en cuanto quedó constituida, como manifestación de pesar por el fallecimiento del Sr. Marqués de las Regueras, quien había desempeñado el cargo de Presidente en aquella Sociedad. La Junta, antes de suspender la sesión por el motivo indicado, acordó enlutar por tres días el retrato del Sr. Marqués de las Regueras que figura en el salón de honor del Casino.

Honrando de ese modo la memoria de uno de sus antiguos Presidentes, al cual le es deudor de importantes servicios, se ha honrado a sí mismo el Casino Español de la Habana.

### España Comercial e Industrial.

COMERCIO HISPANO-ALEMÁN

De el *Diario del Comercio*, de Barcelona:

“La trascendencia que tiene hoy para España cuanto a la adquisición de nuevos mercados y mejoramiento de los actuales, hace relación, dá interés a algunas observaciones que viene a formular respecto al comercio hispano-alemán.

Con ocasión de la entrega de las Carolinas y Marianas se pactó con Alemania la concesión mutua de nación más favorecida efectiva desde el primero de Julio de 1899 y tal concesión ha hecho variar notablemente la situación comercial, como lo demuestran algunas cifras que vamos a presentar.

El total de la exportación española a Alemania en 1899 fué, según las estadísticas alemanas, de 65.5 millones de marcos y su progresivo aumento viene indicado claramente por los siguientes números: En 1895 fué de 48.1 y en 1897 de 42.1 millones de marcos.

La marcha progresiva de la exportación resulta, como era de suponer, correlativa con la importación, según demuestran las siguientes cifras: En 1897 se importó en España, procedente de Alemania, por valor de 29.9 millones de marcos, en 1898 por 21.7 y en 1899 por 44 millones de marcos.

Tan grande modificación en las relaciones comerciales hispano-alemanas es indudablemente debida en primer término a la convención de que hemos hecho mérito, que ha permitido ensanchar dichas relaciones, haciendo posible el intercambio para muchos artículos en los que no lo era anteriormente.

Los productos españoles a quienes la concesión parece haber afectado con mayor intensidad son el vino, las uvas, naranjas, minerales, plomo, corcho, tartaro y algún otro, principalmente primeras materias.

De los productos enumerados, resulta más a la vista que en ningún otro, el aumento en los vinos y naranjas, sobre todo haciendo la comparación con el comercio italiano de dichos productos que era nuestro competidor privilegiado en Alemania, y decimos privilegiado por cuanto Italia disfrutaba mucho antes que nosotros el trato de nación más favorecida, en Alemania.

En los primeros nueve meses del año actual, siempre refiriéndonos a estadísticas alemanas, el vino en barricas que exportamos a Alemania fué 97.003 quintales dobles de 100 kg., mientras Italia sólo llegó a 70.094. El curso de la exportación española de vinos siguió la siguiente progresión ascendente, 1895 fué de 59,137, en 1899 de 64,158 y en los nueve primeros meses de 1900 de 97,003. La italiana siguió en iguales épocas el siguiente curso descendente: 88,654 en 1898, 84,749 en 1899 y 70,094 en 1900.

Respecto a las naranjas, el aumento fué aún más sensible en la exportación española para Alemania, que siendo en 1898 de 10,661 quintales dobles, subió en 1899 a 16,855 y llegó a 116 mil 500 en 1900; pero no fué tan perceptible el descenso de la italiana que ofreció el curso siguiente: Fué en 1898 de 301,652, subió en 1899 a 427,273 y descendió en 1900 a 400,884.

Las ventajas arancelarias para los vinos han sido de pagar 24 marcos por 100 kg. que se daban antes del 1º de Julio de 1899 a 20 marcos y diez en los destinados al *coupage*, y respecto a las naranjas, de 12 a 4 marcos, respectivamente.

Las cifras y consideraciones que preceden evidencian que importa mucho el estudiar las convenciones arancelarias, ya que de ello depende el que muchos de los productos españoles puedan luchar con éxito en la conquista de mercados que parecían estar monopolizados por otras naciones. La naranja española había en 1894 perdido casi por completo el mercado alemán, que hoy empieza a reconquistar, haciendo descender la exportación italiana y propio ocurre con los vinos y con otros varios artículos y en general con el intercambio que resulta notoriamente aumentado desde Julio de 1899.”

### Europa y America

LA HIGIENE EN LOS TEMPLOS

El obispo de Reggio (Italia) ha formulado las siguientes prácticas higiénicas, que deben adoptarse en las iglesias de su diócesis:

1º En todas las Iglesias, después de los días de fiestas y de las aglomeraciones extraordinarias, debe procederse a la desinfección del suelo, me-

dante serraduras de madera humedecidas con una disolución de sublimado al 3 por 100. En tiempo ordinario no deberá procederse al barrido acostumbrado sin regar previamente con agua, para evitar que se levante el polvo.

2º Todas las semanas, ó más a menudo si es necesario, se quitará el polvo de los bancos y de los confesionarios, por medio de una esponja ó de un paño, humedecido con agua simplemente.

3º Se lavarán semanalmente las rejas de los confesionarios, ó con más frecuencia, si es necesario, con legía hirviendo y clarificada.

4º Las pilas de agua bendita deben vaciarse cada semana, ó todas las veces que sea necesario, lavarse con legía hirviendo y después con agua, a menos que se prefiera una solución de sublimado al 3 por 100.

### LA INVENCIÓN DEL PAN

Los griegos fueron los primeros que comieron el pan, invención que luego fué adoptada por todos los pueblos.

Por mucho tiempo no conocieron en Europa otras máquinas para moler el trigo que los molinos de mano, hasta que, entre otros adelantos importados por los sarrazenos, trajeron los primeros cruzados las de los molinos de viento.

Siglos enteros se servía en las comidas, en lugar de plato, una rebanada redonda de pan, que hacía las veces de aquel artefacto, y concluida la comida, se repartían entre los pobres los platos saludos.

Los gaulas usaban ya en tiempo de Pílo la levadura en el pan. Pero en el siglo XVII la facultad de medicina condenó la aplicación de ella como perjudicial a la salud, suscitándose desde entonces una guerra entre médicos y panaderos.

### LLUVIA DE PECES

La demostración de que hay lluvia de peces y ranas—dice una revista científica—tiene una gran importancia desde el punto de vista de la teoría de las trombas, y deben considerarse aquellas que tengan cierto carácter de anomalía. Durante muchos años se ha negado la existencia de estas lluvias, y si alguna vez se veían ranas en el suelo después de un aguacero, no había inconveniente en suponer que la invasión de las aguas las había hecho salir de sus madrigueras subterráneas.

Hoy, sin embargo, nadie se atreve a negar ya estas lluvias de animales, que han sido observadas escrupulosamente y están bien demostradas.

Pero hay muchas personas que consideran todavía que las ranas que caen con el aguacero son arrebatadas por una corriente de aire hasta los flancos de las colinas, para volver a caer otra vez en los valles.

Un nuevo hecho acaba de suceder que viene a destruir esta explicación. Una noche, no há mucho, se desarrolló una tromba en la Dordogne, en el distrito municipal de Grauges, cantón de Moreuil.

Si son ciertas las noticias recibidas de aquel departamento, a la mañana siguiente los habitantes del municipio citado quedaron grandemente sorprendidos al encontrar languados en todas partes: en los jardines, en las alfarras y en las esparterías, en las zarzas de los valados y en los tejados de las casas.

Estos pesados debieron recorrer,

### Le Jockey Club, Obispo núm. 64

Se han recibido por el vapor francés LAEYETTE nuevos modelos de sombreros para señoras y niñas, y también un variado surtido de ropa blanca y adornos de fantasía de todas clases.

Madame Julia Mendy tiene el gusto de participar a su distinguida clientela haber puesto al frente de su acreditado taller de sombreros a Mademoiselle MADELEINE DAULAN, bien conocida de las damas de esta capital.

En el vapor francés que debe llegar el 5 de Febrero se espera una competente MODISTA para el taller de vestidos la que ha trabajado en las mejores casas de París. Con los nuevos modelos hemos recibido un bonito surtido de sombreros de fieltro, última novedad, que vendemos de un centén en adelante.

Obispo 64. Teléfono 897.

Lunes 28 de enero de 1901  
DEBUT DEBUT  
FUNCION POR TANDAS.  
PROGRAMA.  
A las 8 y 10  
Primer acto de la ópera cómica  
LOS SALTIMBANQUIS  
A las 9 y 10  
Segundo acto de  
LOS SALTIMBANQUIS

### TEATRO DE ALBISU

GRAN COMPAÑIA DE ZARZUELA  
TANDAS — TRES — TANDAS

A las 10 y 10  
Debut de la  
GRAN COMPAÑIA DE VARIEDADES.  
Precios por la tanda  
Orilla..... \$ 2.00  
Palcos..... 1.25  
Laneta con entrada..... 0.50  
Bancos con idem..... 0.50  
Asiento de orilla..... 0.35  
Idem de Paraiso..... 0.30  
Entrada general..... 0.30  
Idem a tertulia o paraiso..... 0.30

May pronto, estreno de la zarzuela EL FON-  
DO DEL BAUL.

### LA GRAN SEÑORA

OBISPO ESQ. A COMPOSTELA TELEFONO N. 949.

REALIZACION COMPLETA DE TODAS LAS TELAS Y ARTICULOS PARA INVIERNO.

Inmenso surtido, variado, selecto: hay donde escojer, para todos los gustos y todas las fortunas. Seguimos vendiendo a precios inverosímiles, fabulosamente baratos.

LANAS bordadas de todos colores	COLHONETAS, inmenso surtido en clase y tamaños.	TOQUILLAS, etc.	VELOS de LANA color entero, a 10 cts.	SEDALINAS última moda.	PELUCHES, panas, brocateles, Reps, y Yutes, surtido colosal para todos los gustos.
FRANELAS de lana color entero y de colores.	FRAZADAS de todas clases, algodón y lana, a todos precios.	SOBRECAMAS francesas de olán y algodón dibujos nuevos y caprichosos.	VICHY-EXPOSICION, gran fantasía.	SEDAS, gran surtido a 4 reales.	TOALLAS, lencería, etc., etc.
IDEM de algodón en todos colores a 10 centavos.	MANTAS de estambre y casimir de lana y algodón.	ALPACAS brochadas en todos colores.	SATEN de algodón francés, floreado.	IDEM a 1 peso, en todos colores y dibujos; en SEDAS brochadas a precios baratísimos	

Tenemos un gran surtido de CAPAS que realizamos a cualquier precio. Ha llegado el momento de que el público compre, por una bagatela, un arsenal de telas para invierno en

### LA GRAN SEÑORA.

OBISPO, ESQ. A COMPOSTELA

OBISPO 32, GRAN NOVEDAD. — SOMBREROS FLEXIBLES de las más acreditadas FABRICAS DE LONDRES. \*ANON.

por lo menos, 150 kilómetros para ir a ser en las praderas del municipio de Grauges. Los lenguados viven poco en las alturas. Si el hecho es cierto, no puede darse una demostración más concluyente.

BANCO ESPAÑOL

En la sesión celebrada hoy por el Consejo de Gobierno del Banco Español, se trató de varios asuntos de relativa importancia, y se habló de los de esos que tiene el general Wood, de que el Empréstito Municipal quedó realizado dentro de esta semana.

VISITA

El Director del Banco Español señor Galbis, visitará esta tarde al Gobernador Militar general Wood; y según nuestras noticias dicha visita está relacionada con el Empréstito Municipal.

RAZONADA INSTANCIA

La Lonja de Víveres ha dirigido al Ayuntamiento de esta capital la siguiente razonada instancia:

Hace ya muchos años que la popular Corporación de la Lonja de Víveres de esta capital, por el interés de esta ciudad y por el interés de su fomento está llamada a velar, no disfrutando del alto concepto y prestigio que debería en la opinión pública, y creemos llegada la hora de que los señores que la constituyen actualmente, demuestren que les preocupa el bien general y procuran el adelanto de la riqueza, el ornato de la población y el buen nombre de la Habana desde el sitio a que por el voto del pueblo fueron llevados.

Se trata de un asunto claro aún para los más míopes, concreto hasta resolverse por sí mismo y en el que de un lado se hallan el interés del pueblo y su embellecimiento, el fomento de la riqueza mercantil y su prestigio, y de otro, enfrente de todos esos factores, sólo el espíritu de algún empleado municipal.

Nadie ignora en la Habana, que la Lonja de Víveres, propietaria del edificio que ocupa, Lamparilla número 2, frente a la plazuela de San Francisco, persigue hace años el propósito de hacer en el mismo punto, un edificio digno de la cultura de la Habana y de la importancia de su comercio. Lo que tal edificio mejoraría aquel punto, es de suponer; lo que con ello ganaría la ciudad a nadie se le oculta; que la Lonja puede considerarse un edificio público no se ignora, y que su grandeza en honor de este país redundaría, a todos por igual se nos alcanza. Es, pues, deber ineludible de la Corporación Municipal, representante del pueblo, ayudar los propósitos del comercio y facilitar su realización, en bien de los intereses morales y materiales de esta ciudad y de la Isla de Cuba.

Para fabricar el nuevo edificio la Lonja pide al Ayuntamiento que le venda por la plazuela de San Francisco, veinte metros en todo el frente de la casa Lamparilla n.º 2, es decir unos noventa metros de los 4,700 que constituyen el inmenso e inútil lugar abandonado totalmente, y según noticias que se han hecho muy públicas, trátase de negar la petición alegando que "la concesión cerraría la calle de Lamparilla", y no sabemos si también que se "anularía el parque de San Francisco!!"

Aparte de que la calle de Lamparilla, desembocando a la calle de Oficios, la de Baratillo y la citada plazuela, ó está cerrada ó no puede cerrarse el edificio de la Lonja por mucho que se avance; en la petición se dice que "si se considerara útil, podría dejarse un PASAJE tan ancho como cualquier calle", libre al tráfico, dividiendo la planta baja del nuevo edificio, en obsequio del pueblo; del mismo modo que ofrece la Lonja ensanchar por sus costados de Baratillo y Carpinetill, ambas calles.

El general Wood, visitando recientemente los salones de la Lonja, al enterarse de los argumentos aducidos contra el propósito del comercio, los halló faltos de solidez y viendo la calle de Lamparilla y los 4,700 metros de terreno inútil que mide la plazuela de San Francisco, prometió apoyar la petición que el Ayuntamiento tiene en estudio y debe resolver—si lo hace con justicia y con conciencia de su misión—acordando la inmediata venta de los 900 metros de terreno que la Lonja solicita, dejando una plaza que pueda hermosearse y hermosear el mismo comercio, cuando en ello tenga interés, de más de 3500 metros superficiales.

El Gobierno Militar estima justo conceder lo que la Lonja pide; la Aduna accede a rectificar las rejas de los muelles....

Permitirán los señores que hoy constituyen la Corporación Municipal, que una vez más los intereses del pueblo, los de su cultura, riqueza y ornato, se supediten al capricho de un funcionario que empieza por aducir como razones pretextos?

El comercio de la Habana no lo espera. Los vecinos y propietarios del barrio de San Francisco, creen que esta vez el nombre de la Corporación Municipal será vindicado con un acto de honrada justicia.

Habana enero 28 de 1901. (Signen más de doscientas firmas de comerciantes y propietarios.)

Huésped distinguido

Se encuentra de paso en esta capital el Mastrado y caballero capitán de fragata de la marina mejicana, señor don Manuel Azueta, que manda la corbeta-escuela General Zaragoza.

El señor Azueta está comisionado por el gobierno de Porfirio Díaz para asuntos relacionados con su profesión. Se pospoda en el Gran Hotel Pasaje. Saludamos al distinguido huésped, deseándole sea lo más grata posible su estancia en la Habana.

MERCADO MONETARIO

Table with exchange rates for Casas de Cambio, Plata, Billetes, Centenes, etc.

COMO VIENE

Sr. Director del DIARIO DE LA MARINA. 28 de Enero de 1901

Distinguido señor: Como periódico neutral le ruego la publicación de las siguientes líneas, por lo que le quedará reconocido "LOS PACIFICOS"

Los que no fuimos a la guerra, los que nos quedamos en las ciudades y pueblos a merced de Weyler, somos los llamados pacíficos y por lo tanto merecemos que nos tengan a pan y agua. Los pacíficos no somos cubanos; sin embargo los españoles decían que la verdadera revolución, su fuerza, estaba en las ciudades, que en Cuba hasta las piedras eran insurrectas. ¿Qué hubiera sido de los libertadores, sino hubieran contado con el apoyo moral y material de los pacíficos? Hubieran corrido la misma suerte que corrió el inmortal, el gran patriota general Narciso López.

A la revolución se le dió importancia en el mundo entero por que contaba con la opinión pública, desde el cabo de S. Antonio hasta la punta de Maisí. A los pacíficos sólo se les invoca sus sentimientos patrióticos, cuando se les pide dinero para alguna suscripción, fuera de eso merecemos las honras de la Inquisición; hasta se nos culmina. Véase lo que nos enseña el general Collazo en su periódico La Nación, artículo de fondo ¡Cubanos alerta de ayer!

"Cuba, la isla sangrienta, como la llamara un día Rochefort, iba a ver sus iris de paz y ventura. "Aliado poderoso la cubría con su égida; el pasado horrible la resguardaba de nuevas aventuras; todo era propicio.

"Pero fué falso y vano; el aliado trocóse en amo, el cubano seruíó que ayudante del despota de cuatro siglos, convirtiéndose en instrumento del amo nuevo.

"El cubano cobardé que había visto la guerra desde lejos, y que había conservado la vida a fuerza de humillaciones y bajezas, transformado en patriota, se hizo dueño de la situación, acostumbra a la humillación podía doblar el cuello con facilidad; los recibidos exigidos necesitaban sirvientes, y encontraban el material preparado y dispuesto."

Tiene razón el señor Collazo, porque los Secretarios nombrados hasta hoy fueron pacíficos.

- El Gobernador Civil.... pacífico. El Alcalde Municipal.... id El jefe y oficiales de policía.... id El jefe del presidio.... id El Administrador de la Beneficencia.... id

Y pacíficos son todas las autoridades que hoy rigen los destinos de Cuba. Pacíficos fueron los que pactaron con los americanos y pacíficos fueron sus aliados en Santiago.

No hay duda que los pacíficos se hicieron dueños de la situación. De usted atento s. s. q. b. s. m., Juan Aguilera

De Batabanó

MOROS O CRISTIANOS

En esta tierra del bobo, hay varios seres cuyos cerebros se hallan perturbados, pues sin querer se codean a diario y la boba más ó menos encubierta contra la Colonia Española, oyéndose a veces acerca de sus costumbres, religión y leyes opiniones que nuestra conciencia rechaza y nuestras convicciones condenan.

Entendemos que no hay más que una línea de conducta para cuantos no quieran verse señalados, y ésta es ser y manifestarse Moros ó cristianos tanto en público como en privado, pero nunca con perjuicio de tercero, pues basta y sobra con apoyar sinceramente la acción de cada uno en su esfera ó institución; dejando a libre elección de cada uno, pertenezca donde mejor le convenga sin que haya que valerse de calumnia, ó insidiosas propagandas y mucho menos extravíar la opinión de otros para satisfacer deseos de propia conveniencia, abusando de la posición que se ocupa, y la influencia que esta da para con aquellos que por regla general ignoran el secreto de las cosas, y el por qué de ciertos caprichos.

Así al menos lo entendemos nosotros, y así lo entiende también toda persona sensata, considerado innecesario, para conseguir su ideal tengan que valerse de frases depresivas contra la Colonia Española, con lo que, además de no conseguir su pretensión, se dan a conocer como adversario sin darse cuenta de que, sino es en la actualidad, en no lejano día podrán necesitar de ella.

El Corresponsal.

Congreso Médico Pan Americano

PROGRAMA DE LA PARTE CIENTIFICA.

Sesiones generales. Sesión solemne inaugural a las 8 1/2 de la noche del lunes 4 de febrero, en el Gran Teatro de Tacón.

1.º—Alocución del Sr. Gobernador Militar de la Isla. 2.º—Informe del Secretario general, Dr. Tomás V. Coronado. 3.º—Discurso de bienvenida por el Presidente del Congreso, Dr. Juan Santos Fernández. 4.º—Discurso por el Secretario de la Comisión Ejecutiva Internacional, Dr. Charles A. L. Reed. 5.º—Discurso de carácter científico por el Dr. Eusebio Hernández, Otorrinolaringólogo de la Universidad de la Habana. Los intermedios se cubrirán con piezas de música.

Sesión intermedia. El martes 5 de febrero, a las 8 1/2 de la noche, en el Teatro Martí.

1.º—Discurso de carácter científico del Dr. Eduardo Liceaga, de México, D. F. 2.º—Discurso de carácter científico del Dr. Gustavo López, Vicepresiden-

LOS EXHORTOS Y COMISIONES ROGATORIAS.

Habana 26 de enero de 1901.

El Gobernador General de Cuba, a propuesta del Secretario de Estado y Gobernación, ha tenido a bien disponer la publicación de la siguiente orden:

I. No se dará curso a ningún exhorto ó comisión rogatoria dirigida por los Tribunales ó Autoridades de Cuba a las de cualquier nación extranjera solicitando la práctica de diligencias en asuntos civiles, sin que se acompañe por el interesado en su diligenciamiento, un giro postal a favor del Secretario de Estado de los Estados Unidos, para responder de los gastos que ocasionare.

II. Si los gastos del diligenciamiento excedieren de la cantidad girada, el interesado quedará obligado a reintegrar la diferencia a la primera notificación, reclamándose por la vía de apremio si no lo hiciere; en otro caso recibirá el exceso que resultare a su favor.

III. Los gastos que ocasionare el diligenciamiento de los exhortos que se libren para dichas naciones en asuntos criminales, serán sufragados por el Tesoro de Cuba. El Comandante de Estado Mayor. J. B. Hickey.

CONSULTA RESUELTA. A virtud de consulta del Alcalde Municipal de Santa Isabel de las Lajas y a fin de que llegue a conocimiento de las demás Autoridades a quienes pudiera concurrir la misma dnda, el Secretario de Estado y Gobernación ha de saber que el importe de las multas que se expresan en el orden n.º 353 (serie de 1900) del Cuartel General de la División de Cuba, relativa al Registro Pecuuario, son de carácter municipal y por consiguiente ingresarán en las cajas de los Ayuntamientos que las impongan según previene el inciso (n) de la base 4.ª de la orden número 254 de igual año y procedencia que la citada.

ASUNTOS VARIOS.

(POR TELEGRAMA) Alacranes, enero 28 de 1901. DIARIO DE LA MARINA. Habana.

Constituido anoche Partido Popular en esta villa, gran entusiasmo. Presidente, doctor Morejón. El Corresponsal.

PLANTILLA APROBADA El Gobernador Militar de la Isla ha aprobado la plantilla del personal de que está dotada la Sala de Justicia creada recientemente en la Audiencia de la Habana y 9.400 pesos anuales.

CENTRO ASTURIANO El distinguido médico-cirujano-dentista Dr. Taboada ha fijado las horas de consulta y servicio para los socios del Centro Asturiano, en la forma siguiente: Todos los días de ocho de la mañana a cuatro de la tarde, excepto los domingos, que solo trabajará hasta las doce del día en su laboratorio, Industria 126.

Sépanlo, pues, onantos socios del Centro Asturiano necesitan de la inteligente asistencia del acreditado doctor Taboada.

RENUNCIAS Los señores D. Juan F. Pérez Cabrera y D. Gustavo Fontanilla, han renunciado los cargos de primero y segundo brigada, respectivamente, que venían desempeñando en el Cuerpo de Bomberos Municipales.

IMPORTACION DE ARROZ Ayer se ha importado en esta plaza, por los vapores "Ernesto," "Francia," "Gaditano" y "M. M. Pinillos," la cantidad de 15.522 sacos de arroz.

VAPOR "VICTORIA" A causa del fuerte norte que hubo en la mañana de hoy, el vapor "Victoria," de la antigua empresa de Regla, que hace una vejeja entre el muelle de éste y el de Luz, fué embarrancado en el muelle chico, frente a la planta eléctrica, habiendo sufrido descomposición en su máquina.

INSPECTORES ESCOLARES Se nos pide que por este medio citemos a los señores don Oscar Ugarte, don Luis López Trigo, don Guillermo Serrano, don José Pitangua, don Claudio Hernández, don Gerardo Fernández, don Pedro Caneda y don Enrique Arias, a fin de que concurran mañana, a las nueve de la misma, a la Secretaría de la Junta de Educación, para tratar de asuntos que les interesan relacionados con los cargos de inspectores escolares especiales que desempeñan.

LA MANIFESTACION DE LOS CAMPESINOS Ayer tarde, como estaba anunciado, se efectuó la manifestación organizada por los campesinos cubanos, en honor del general Wood.

Cerca de cuatrocientos campesinos a caballo, llevando banderas cubanas y americanas con dos banderas de música componían la manifestación que recorrió el itinerario que con anterioridad publicamos.

Hubo en la manifestación tres amazonas, llevando igualmente banderas y un estandarte con la siguiente inscripción: "Los campesinos de Santa Clara al digno general Wood!"

Al llegar a la Plaza de Armas la manifestación, una comisión de la misma de la que formaban parte las tres amazonas mencionadas, el general Baldomero Acosta y el licenciado D. Gonzalo Jorjín, pasaron al Palacio, donde el Aido de Camp, los condujo al despacho del Gobernador Militar.

Allí el Sr. Jorjín, como intérprete, saludó a la primera autoridad de la isla, en nombre de los campesinos cubanos.

El general Wood dió las gracias a la comisión, manifestándole que había conseguido la rebaja de un 50 p.º en los derechos de exportación sobre el tabaco y que estaba gestionando la supresión total de dichos derechos.

Agregó que estaba dispuesto a pedir y gestionar del gobierno de Washington todo lo que le pidieran con justicia los campesinos cubanos, y que pasaría un telegrama al Presidente McKinley dándole cuenta de la manifestación.

La mencionada comisión regaló al Gobernador Militar el estandarte que le dedicaban los campesinos de la provincia de Santa Clara y del cual hemos hecho referencia.

Al abandonar la comisión el Palacio salió a uno de los balcones el general Wood para presenciar el desfile, promuevendo los manifestantes en vivas al Gobernador Militar, al general Baldomero Acosta, a Cuba libre y a los Estados Unidos.

La manifestación tomó por la calle de Oficios con objeto de dirigirse a la plazuela de Belén, donde celebraba un meeting el Partido Nacional Cubano.

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada. De hoy Nueva York, enero 28 EL "SEGURANO"

Precedente de la Habana ha fundado, sin novedad, en esta puerto, el vapor "Segurano," de la casa de Ward.

Tampa, enero 28. HUELGA Los tabaqueros empleados en la sucursal que tiene en esta ciudad la compañía "Havana-American" se ha declarado en huelga.

Se cree que muy pronto se zanjarán las dificultades.

Berlin, enero 28. A LOS FUNERALES El Príncipe imperial de Alemania, Federico Guillermo, va a partir para Osborne, con objeto de asistir a los funerales de su bisabuela, la Reina Victoria.

Londres, enero 28. A CABALLO El Rey de Inglaterra y el Emperador de Alemania, asistirán, a caballo, al entierro de la Reina Victoria, que debe verificarse el 2 de febrero.

Londres, enero 28. EN LAS COLONIAS Eduardo VII ha sido proclamado como nuevo soberano británico en varias de las Colonias inglesas.

Londres, enero 28. JUEGOS SUSPENDIDOS Los boers que se encuentran prisioneros en poder de los ingleses en la ciudad del Cabo, han suspendido los juegos en que se entretenían hasta después de los funerales de la Reina Victoria.

Londres, Enero 28. JUEGOS QUE CONTINUAN Los boers volaron una alcantarilla en el ferrocarril del Cabo a Bulwayo y se han apoderado de un tren que conducía tropas y provisiones cerca de Fourteen Streams, al norte de Kimberley, retirándose a la aproximación de un tren blindado inglés.

San Petersburgo, enero 28. EL OZAR Procede de Livadia ha llegado a esta ciudad el Czar Nicolás II.

Milán, enero 28. MURIÓ VERDI Ha dejado de existir el famoso compositor italiano, maestro Verdi.

Nueva York, enero 28. "LAS CUBAS" El corresponsal en Washington de "The New York Herald", telegrafía que se están haciendo esfuerzos en los pasillos de las Cámaras legislativas de la capital federal, con el objeto de conseguir el pago de los bonos que fueron emitidos por el gobierno español por cuenta del Tesoro de la Isla de Cuba, para atender a los gastos de la insurrección separatista.

Se dice que se va a hacer un esfuerzo con el objeto de introducir una enmienda a la Constitución de Cuba que permita al gobierno que se forme en aquella isla estudiar las reclamaciones de los tenedores de los mencionados bonos.

Nueva York, enero 28. NEELY The New York Journal repite lo dicho por Neely antes de su salida de esta ciudad, ó insinúa que si bien Neely es inocente, jamás se le dará una oportunidad para que pueda probarlo, y que Neely, por consiguiente, se encuentra resignado a morir en una cárcel.

Londres, enero 28. BAMBU SACARINO Un telegrama recibido en esta capital dice que se ha descubierto una variedad de bambú que se cria en la India Central y que produce una cantidad de jugo sacarina casi igual a la de la caña de azúcar.

Londres, enero 28. DE TIO A SOBRINO El rey Eduardo VII de Inglaterra ha nombrado al emperador Guillermo de Alemania generalísimo honorario del ejército inglés.

Roma, enero 28. ENCICLOPEDIA Su Santidad ha publicado una Enciclopedia, en la cual explica la diferencia que existe entre el socialismo y la democracia cristiana.

EL CUERPO MÁS ELEGANTE

es el que hace el célebre Corset Recto que recibe EL CORREO DE PARIS, Obispo 80, y cuyas bondades no son igualadas, ni por los encargados especialmente a Paris, ni por los hechos por las mejores corseteras de aquí, pues que su fabricación es una especialidad de su inventor.

TODOS BLANCOS son los recibidos últimamente. Gran colección de sayas negras y de colores, de los últimos modelos a 4, 5 y 6 pesos.

Liquidación de todas las lanas. Toquillas y chalets Odaliska; gran novedad para los bailes y la ópera.

El Delineator y El Espejo de la Moda, los periódicos de modas más populares y mejores que se publican, se suscriben al precio de la casa editora en

"El Correo de Paris", Obispo 80, la casa de los pstrones y libros de modas.

EN EL COLEGIO DE BELÉN

LA FIESTA DE AYER Con ese sello tan marcado de cariño ó intimidad que siempre va impreso a todas las fiestas que se llevan a cabo en el Real Colegio de Belén, se celebró ayer tarde la que anualmente acostumbra efectuarse el primer domingo de Carnaval con el objeto de proporcionar un rato de distracción a los alumnos, familiares y amigos del colegio.

Dicha fiesta consiste en alguna función dramática, recitaciones de poesías y piezas de concierto que desempeñan los alumnos del colegio y revisten siempre el carácter de íntimas. Este año se ha adelantado el día de la fiesta y en la ejecución del programa solo ha tomado parte el Sr. La Presa, ex-alumno del colegio y hoy imitador de Frégoi, y su hermano, el niño Ramón Fernández (Tortí).

El programa se dividió en tres partes: 1.º Un precioso juguete cómico-lírico, en un acto, original del Sr. La Presa, titulado "Profesor de piano y canto ó Loonasa de Angolita", en el cual el Sr. La Presa hace cuatro personajes y 15 transformaciones.

La 2.ª parte se dividió en dos a su vez: 1.º "Serenata popular", cantada con mucho gusto por el niño Ramón Fernández, y 2.º "Rigoleto", gran fantasía de concierto ejecutada en el violín por el Sr. La Presa, acompañándole al piano el Sr. Alard.

3.º Una comedia cómica-musical en un acto, original del mismo La Presa, titulada "Jugando al escondite". Esta obra la estrenó el Sr. La Presa en el Gran Teatro Nacional de Costa Rica, donde tuvo que repetirla dieciocho noches consecutivas.

No nos detenemos a hacer aquí una biografía de este joven imitador de Frégoi ni de su carrera artística por carecer de espacio y por ser bien conocido de nuestro público. Baste decir que el Sr. La Presa fué ayer aplaudido frenéticamente.

El hermoso salón comedor del colegio era pequeño para dar cabida a tanto niño y tanta familia. Allí tuvimos el gusto de ver al Sr. Obispo y a muchas de las principales familias de nuestra sociedad. Todos en su semblante reflejaban la satisfacción más completa. Los Reverendos Padres Jesuitas, como siempre, colmaron de atenciones a toda la concurrencia.

NECROLOGIA.

Victima de la difteria dejó de existir en la tarde del domingo, en la vecina villa de Regla, el precioso niño Alfredo, hijo del Superintendente del Puerto, Sr. D. José Eliseo Cartaya, y de su esposa la señora doña Ana Cunningham.

Reciban éstos nuestro más sentido pésame por tan sensible desgracia.

Novimiento Marítimo

El domingo fundearon en puerto, procedentes de Liverpool, los vapores españoles Ernesto y Gaditano, ambos con carga general y 171 pasajeros el segundo.

También el domingo entraron en puerto el vapor inglés King Biddis, procedente de Filadelfia, con carbón, y el español Miguel M. Pinillos, de Barcelona, con carga y 38 pasajeros.

EL MAS COTTE. Entró en puerto hoy procedente de Tampa y Cayo Hueso, el vapor americano Mascotte, con carga, correspondencia y 58 pasajeros.

BUQUE DE GUERRA. Procedente de Cayo Hueso entró en puerto esta mañana, el buque de guerra americano Eagle.

EL CIUDAD DE CADIZ. En la tarde del domingo se hizo a la mar con destino a New York, Cádiz, Barcelona y Génova, llevando carga, correspondencia y pasajeros este vapor correo español.

EL VOLUND. Este vapor noruego salió el sábado para Guanta.

Sección de Interés Personal

Casino Español de la Habana. SECRETARIA

El baile de etiqueta que debía efectuarse el 23 del corriente y que fué suspendido por la Junta Directiva, se celebrará, según acuerdo de ésta, el próximo miércoles, 30.

Las puertas del Casino se abrirán a las ocho y media de la noche para el baile, y éste dará comienzo a las nueve y media en punto.

Para tener derecho a la entrada de este baile será requisito indispensable la presentación del recibo del mas presente a la comisión de puerta.

Se recuerda a los señores socios personales que su recibo no tienen validez más que para una sola persona.

Asimismo se hace saber que esta Sección está autorizada por la Junta Directiva para impedir el acceso al local ó retirar del mismo a la persona ó personas que estimen conveniente, sin explicaciones de ningún clase.

Habana 26 de Enero de 1901.—El Secretario, Antonio G. Vega.

Casino Español de la Habana. SECRETARIA

Habiéndose suspendido la Junta General extraordinaria que estaba convocada para ayer, a virtud de acuerdo unánime de los concurrentes a ella, como manifestación de pesar por el fallecimiento del presidente de esta sociedad, Excmo. Sr. Marqués de las Regueras (q. e. p. d.) y acordado por la misma Junta, antes de la suspensión de ésta, celebraría el domingo 3 de febrero próximo, en cumplimiento de lo que preceptúa el artículo 15 del Reglamento y de orden del Sr. Presidente, se cita para esa fecha, a las doce en punto del día, a los señores socios, con el fin de darles cuenta de los informes de las Comisiones respectivas sobre distintas proposiciones de reforma parcial del Reglamento que fueron presentadas en la última Junta General ordinaria y que ésta tomó en consideración.

Con arreglo al artículo 13 del Reglamento, "en las Juntas extraordinarias sólo podrá tratarse de lo que haya sido objeto de la Convocatoria, siendo nulo cualquier otro acuerdo que se tomare."

Habana 28 de Enero de 1901.—Lucio Solís.

Adiós a las Leonidas.

No es solamente en el móvil y pérdida superficial de los mares donde cabe extraviarse en su ruta por causas perturbadoras de diversa naturaleza; también en el inmenso Océano de los cielos vemos a los astros obrar perpetuamente unos sobre otros a través del espacio y modificar algunas veces profundamente las órbitas geométricas regulares que los cuerpos celestes debieran describir en torno de los focos directores que les gobiernan. Tal es lo que acaba de suceder con las célebres estrellas errantes que atraviesan la órbita terrestre el día 14 de Noviembre, las cuales parecen emanar de la constelación del León y a causa de su radiación aparente se conocen con el lindo nombre de Leonidas. Había allí un conjunto considerable de partículas meteóricas en millares y millares de millones, que sin duda en su origen era esférico y compacto y giraba en torno del sol siguiendo una elipse muy prolongada, extendiéndose hasta la distancia de Urano, es decir, hasta 2,850,000 kilómetros de acá, en un período de 33 años. Este enjambre llegado de las profundidades del infinito en el año 126 de nuestra era, se incorporó a nuestro sistema solar por la atracción del planeta Urano, y su posición en el espacio era tal, que en 14 de Noviembre cruzaba el camino seguido por la tierra en su curso anual alrededor del sol, encuentro tanto más interesante para nosotros cuando precisamente el planeta nuestro pasaba en aquel momento por allí. Así tuvimos varias veces fogos artificiales celestes verdaderamente extraordinarios. Los más memorables fueron los de 1766, 1799 y 1833. La lluvia de estrellas era tan intensa, que producía el efecto de copos de nieve y duró más de siete horas. Los astrónomos americanos calcularon en 240,000 el número de estrellas errantes. Un lebrador que empezaba a ocuparse algo de astronomía, admiróse tanto de aquella lluvia, que agarró con la más viva impaciencia la siguiente noche para ver si aún quedaría alguna estrella en el cielo, pues estaba en la persuasión de que todas habían caído. Las tres lluvias de 1766, 1799 y 1833, parecían haber sido sensiblemente de igual intensidad. Esta sucesión periódica hizo conjeturar al sabio Olbers que en efecto podía haber allí un período de 33 ó 34 años, y desde 1837 anunció que probablemente se ofrecería un espectáculo análogo en 1866 ó 1867. Los astrónomos se aprestaron para la observación con una curiosidad especialísima. Observó yo en París, con todo y hallarse bastante encapotado el cielo, y había estrellas errantes con bastante brillo para dejar que se percibieran sus rastros del Nordeste al Sudoeste por encima de las nubes. En 1868 se registraron en París muchos centenares; en Greenwich, donde estaba claro el cielo, muchos millares; pero aquello no tuvo punto de comparación con los fogos artificiales de 1833. En 1867 el plenilunio estorbó las observaciones; no obstante, pudo reconocerse

que los meteoros no eran brillantes ni en gran número, y en el Observatorio de París se contaron solamente 75. Desde 1866 ó 1867, se continúa observando atentamente el cielo el día 14 de Noviembre y aún desde el 12 al 16 de fin de que nada se escape, y todos los años se ha comprobado el hecho de que cierto número de meteoros se encuentran en nuestro planeta cada año en esta época, lo cual muestra que el conjunto se desgranó en forma de rosario a lo largo de la órbita terrestre, diseminándose por una vasta extensión. Este solo hecho bastaría para creer que las lluvias meteóricas prodigiosas del pasado tiempo no se ofreciesen ya a nuestros ojos. Sin embargo, se preguntaba todavía hace algunas semanas si quedaba ó no cierto número, cierta masa preponderante, y si tendríamos probabilidad de volverla a encontrar el año presente. Este era el último rayo de una esperanza. Ya en 1893 y en 1899, muchos observadores se habían elevado en globo por encima de las brumas inferiores y de las nubes para ir, como si dijéramos, a descubrir el nido de las estrellas hasta en las alturas aéreas; pero la cosecha fué menguada. En 13 de Noviembre último, a pesar del tiempo abominable que hizo, nuevos observadores se remontaron atrevidamente por las nubes; pero esta vez sin atravesarlas. Desde allí no se vieron mejor de lo que veían desde tierra. Ciertas regiones, como Argel por ejemplo, fueron más favorecidas. En Marsella, los Sres. Heurionnet, Coddé, Léotard, P. Blanc y sus émulos, habrán podido observar cierto número de estrellas errantes, pero nada de Leonidas. En la sesión de la Sociedad astronómica de Francia de 7 de noviembre, tuve el cuidado de advertir que este conjunto ya no volvería a encontrarse con la tierra, pues los cálculos recientes del director del *Nautical Almanac*, prueban sin que quepa la menor duda, que las perturbaciones de las enormes planetas, Júpiter y Saturno, han de tal modo influido el curso de este conjunto en el espacio, que no se cruza ya con el nuestro, sino que se ha retirado de la órbita terrestre, hasta el punto de que la mayor parte actualmente está a más de dos millones de kilómetros del punto por donde pasa nuestro planeta en 14 de noviembre. Siendo así, las Leonidas están lejos. Es sensible, no pudimos contemplar este encuentro celeste en 1899 ni en 1900, ni se reproducirá tampoco en 1933. El inmenso ejército de meteoros se ha alejado de nuestro camino. Sin embargo, es probable que todos los años encontremos a algunas rezagadas andando por su antigua vía; pero las estrellas errantes del 14 de noviembre deben ceder el paso a las del 10 de agosto, esto es, a las Perseidas, más constantes y de mayor estabilidad. Más vale así, pues las noches de agosto son incomparablemente más agradables que las de noviembre. Con que ¡adiós, Leonidas!

CAMILO FLAMMARION. (De La Petit de Marsillais).

Revista Mercantil.

Habana, Enero 26 de 1901.

AZÚCARES.—Debido a la continuación de noticias de calma y flojedad en los principales países consumidores, este mercado siguió bastante quieto hasta mediados de semana, cuando se anunció una nueva baja en Londres, que afirmó la de Nueva York, y temerosos los tenedores aquí de que continuaran declinando los precios, aceptaron algunos las ofertas vigentes, lo que dió por resultado que se engranarían varios lotes que suman como sigue: 1400 sacos centrifugas polarización 95, de 4 1/2 a 4.06 re. en almacén. 5,000 id. id. id. 93 1/2, de 4.55 a 4.5 ra., en paradero y de trasbordos. 3,200 id. id. pol. 95/96, de 4.82 a 4.86 ra., en Matanzas. 30,000 id. id. id., 95/96, de 4 1/2 a 4.86 ra., en Cárdenas. 5,000 id. id. 96, a 4 1/2 ra., en Cienfuegos. Dícen haberse vendido, además: 5,000 sacos centrifugas, pol. 95/96, a precios reservados, en Cienfuegos. 5,000 id. id. id., 95/96, a id. id., en Calbarén. Cotizamos al cerrar: de 4.12 a 4.34 ra. arroba, por clases de embarque y de 4.34 a 4.85 re., por lotes en Paradero por centrifugas de buena clase, base 95 a 96 de polarización.

El movimiento de azúcares en los almacenes de este puerto, desde 1º de Enero de este año ha sido como sigue:

Table with columns: SACOS, 1901, 1900, 1899. Rows include Existencia en 1º de Enero, Recibos hasta el 26 de Enero, Salidas hasta el 26 de Enero, Existencias actuales, Sacos, Id. Barriles.

La molienda continúa sin interrupción de importancia en toda la isla, siendo varios los ingenios que han empezado la suya en estos días, habiendo también reanudado sus tareas aquellos que habían tenido que suspenderlas a causa de las lluvias de la pasada semana; pero el tiempo fresco que ha prevalecido posteriormente ha sido muy favorable a la caña, cuyo rendimiento azucarero va mejorando rápidamente; debido a esta circunstancia y al movimiento económico que se está llevando a efecto, en la esperanza de buen éxito, creése que no será del todo desfavorable el resultado final de la zafra para aquellos hacendados que tienen bien organizado el trabajo en sus ingenios. Los hacendados y colonos se quejan en algunas localidades de la falta de lluvia para asegurar la caña sembrada últimamente, la que tiene mucha necesidad de agua, pues la que cayó, además de haber sido poca, no fué tan general como era de desearse.

MIEL DE CAÑA.—Exhaustas las existencias y sus precios rigen nominales. No sabemos todavía se haya hecho operación alguna en miles de la nueva zafra, atribuyéndose la falta de demanda a la baja polarización del producto.

TABACO.—Rama.—El mercado se mantiene moderadamente activo y a medida que se confirman las noticias adversas a la próxima cosecha, se afirman más los precios, que se repiten como sigue: Vueltas Abajo, vegas superiores, surtido limpio \$70 a \$78 tercio. Idem idem, vegas corridas, surtido regular, \$80 a \$88 tercio. Idem idem, limpias de colas y escasas de capas, \$50 a \$60 idem. Idem idem, clases inferiores para picar, \$17 a \$22 idem. Partido, capas de 1º, de \$60 a \$70 quintal. Idem novenas y décimas, de \$4 a \$5 el manolo. Remedios, capaduras de 1º, \$45 a \$60 el quintal. Idem, capaduras de 2º, \$35 a \$40 id. Idem idem, no tan bien surtidas, \$30 a \$34 idem. Torcido y Cigarros.—Escasas órdenes de fuera por cuyo motivo, se nota poco movimiento en las principales fábricas. En las cigarrerías reina también bastante calma en la elaboración.

AGUARDIENTE.—Corta demanda para la exportación, por cuyo motivo los precios, a pesar de las moderadas existencias no mejoran. Cotizamos: \$18 a \$20 los 125 gins. base 22 grados, en casco de castaño, sobre el muelle, y de \$15 a \$16 idem, el de 20 grados, para el consumo local.

ALCOHOL.—Escasas las existencias de este producto; pero aun cuando la demanda es solamente regular, sus precios se sostienen de \$52 a \$55 pipa de 173 galones por marcas de primera, y de \$43 a \$45 idem sin casco por las de segunda.

CERA.—La blanca sigue escaseando y es poco pedida, por cuya razón continúan sus precios rigiendo nominales, sobre la base de \$50 qtl. Regulares las existencias de la amarilla, que se solicita moderadamente de \$28 a \$29 qtl.

MEL DE ABEJAS.—Moderadas son las entradas del campo, las que continúan realizándose fácilmente de 38 a 40 eta. galón.

MERCADO MONETARIO Y DE VALORES

CAMBIO: Demanda encamada y debido a abundar bastante el papel en plaza, las cotizaciones, que cierran sin mayor variación, conservan su anterior tono de flojedad. ACCIONES Y VALORES: Escasa actividad ha prevalecido esta semana en la Bolsa denotándose poca firmeza de los precios pagados en la mayor parte de las operaciones efectuadas. MOVIMIENTO DE METÁLICO: El habido, desde 1º de Enero, ha sido como sigue:

Table with columns: ORO, PLATA. Rows include Importado anteriormente, En la semana, TOTAL hasta el 26 de Enero, Idm igual fecha 1900.

Se ha exportado por cuenta del comercio, desde 1º de Enero, lo siguiente:

Table with columns: ORO, PLATA. Rows include Exportado anteriormente, En la semana, TOTAL al 26 de Enero, Idm igual fecha 1900.

EXPORTACIONES POR EL PUERTO DE LA HABANA

Table with columns: En la semana, Desde 1º de Enero, En el año 1900. Rows include AGUARDIENTE, ANIS, ANIMALES, ASPHALTO, AZÚCAR, CACA, CERA, CIGARROS, COCOS, CUBEROS, DULCES, EFECTOS VARIOS, ESPONJAS, FIBRAS VEGETALES, FRUTAS, GLICERINA, GUANA, HESQUEN, HUESOS, LEVADURA, LICORES, MADERAS.

Table with columns: Caoba tozas, Id. pies, Cedro tozas, Yaya, varas, MIEL DE PURGA, Id. bocoyes, Id. tercerceras, Id. barriles, Id. galones, MIEL DE ABEJAS, Id. tercerceras, PÁJAROS, Cotillas jaulas, Flamencos y otros, PROVISIONES BULTOS, RON pipas, bocoyes y botas, Id. cajas, Id. barriles, Id. galones, SEMILLAS DE TABACO, Id. libras, RAMA, tercerceras, Id. pacas barriles y cajas, Id. Torcido, millares, Id. Cigarros, millares de cajillas, Id. Picadura, kilogramos, Id. paquetes, Id. cajas, PAJILLOS, TORTUGAS, YAGUA y majaguas atados.

Sombreros para señoras y niños

Se han recibido los nuevos modelos BAY SOMBREROS DESDE UN LUIS EN ADELANTE. Cintas, galones, encajes y adornos para VESTIDOS se ha recibido un gran surtido.

AU PETIT PARIS

Obispo n. 101. Teléfono 686. C 43 a-1 R

Sociedad Man ansa de Beneficencia.

En cumplimiento de lo que previene el artículo 21 del Reglamento, se cita a los señores socios para la Junta general ordinaria, que deberá celebrarse el domingo 3 de febrero próximo, en los salones del Casino Español, a las doce de la mañana, con objeto de dar cuenta de las operaciones realizadas por la institución en el ejercicio de 1900-1901. Habana 25 de enero de 1901.—E. secretario Contador, Juan A. Murza. C 169 84-21 7a-26

A LOS PROPIETARIOS DE CASAS Y ESTABLECIMIENTOS

Al contado y a pagar en varios plazos, ó por cuenta de albañiles, se hacen toda clase de trabajos de albañilería, carpintería y pintura. Para contratos y pormenores, dirigirse a M. Pola, Aguacate 86. e 64 26a-4 E

Gran Geroglífico. "La Física Moderna" ¡¡ALABARDEROS!! A LAS ARMAS. Señoras: 500 piezas piqué blanco en varios cordones á REAL á REAL. Gran concurso de piqué á REAL á REAL. 6.000 capas lana pura con vistas de seda á 75 CENTAVOS. PARA CARNAVAL. Brochados de seda, gasas, rasos, sifón, muselina de seda lisa, tornasol y bordada á PESETA á PESETA. SALUD 9, HABANA.

TINTES "NINON DE L'ENCLOS" Para teñir el Cabello y la Barba de Negro—Pardo—Castaño ó Rubio. PREPARADOS POR EL Dr. GONZALEZ. Descubrimiento Fin de Siglo para devolver al cabello y la barba el color que tuvo en la juventud. Las ventajas que tienen estos tintes son: que tienen bien, que no perjudican a la salud y que imitan lo más posible el pelo natural, de tal suerte que nadie es capaz de descubrir el artificio. Obra al mismo tiempo como tónicos, estimulando el bulbo productor del pelo y favoreciendo su crecimiento. Los TINTES "NINON DE L'ENCLOS" son una cosa enteramente nueva, no conocida ni empleada en Cuba hasta ahora. Se preparan y venden en la Botica y Drogueria de San José, Habana 112, esp. á Lamparilla, HABANA.

ANTIGUA CASA DE J. VALLÉS La que mejor sirve al público Y LA QUE MAS BARATO VENDE. SECCION DE SASTRERIA, FLUSES POR MEDIDA Corte irreprochable, Confección superior. ¡POR MEDIDA, SEÑORES! Fluses de casimir, lana pura á \$ 15 plata Fluses de casimir, colores de moda á \$ 15 plata Fluses de casimir, con buenos forros á \$ 15 plata Fluses de casimir, confección superior... á \$ 15 plata Fluses de cheviot negro, lana pura... á \$ 15 plata Fluses de cheviot, azul de moda á \$ 15 plata Fluses de casimir inglés superior á \$ 22 plata Fluses de casimir inglés, gran fantasía... 22 plata Fluses de magnífico casimir francés... 22 plata Fluses de casimir con forros superiores... 22 plata Fluses de armur negro permanente... 22 plata Fluses de armur, azul superior... 22 plata ¡SON POR MEDIDA, SRES.! Un flus de chaquet con género y forro superior \$ 25.00 oro. Un flus de Smoking, como Vd. lo pida 31.80 oro. Un flus de Frac á su completa satisfacción 42.40 oro. Antigua Casa de J. Vallés ROPA HECHA EN GENERAL PARA CABALLEROS Y NIÑOS. MAS BARATO QUE YO, NADIE. S. Rafael 14 1/2 ANTIGUA DE J VALLÉS. S. Rafael 14 1/2

FOLLETON 110 ¿QUO VADIS? NOVELA DE LOS TIEMPOS NERONIANOS POR ENRIQUE SIENKIEWICZ (Esta novela, publicada por la casa editoria Muel, se vende en la "Moderna Paes," Obispo número 135.) (CONTINUA) No tardó, en efecto, en hallarse el espacio libre de cadáveres, de sangre y de despojos y pronto vióse limpio y sin señales del anterior estrago que quedaron cubiertas bajo una capa de arena. Tocóse entonces la vez á los efebos que esparcieron hojas de rosa, de lirio, y flores de todas clases. Quemáronse nuevos perfumes, mientras se quitaba el velario (el toldo) por que ya el sol había descendido hacia el horizonte. Admirados los espectadores se preguntaban uno al otro qué nuevo entretenimiento había de cerrar la fiesta. Les esperaba, en efecto, un espectáculo inesperado. César, que había desaparecido momentos antes del podio, comparció de repente en medio de la arena sembrada de flores, envuelto en el manto de púrpura, y llevando sobre las sienes la corona de oro.

Con el son de tu celeste laud hiciste callar tu dolor y los gemidos del corazón oprimido. El acento triste de esta canción llena hoy los ojos de lágrimas así como las flores se llenan, de gotas de rocío. ¿Pero quién se despierta en medio de ruinas el día cruel de la destrucción? ¡Qué cránel tó, Smintre, aquel día! Sa vos se hizo temblorosa y sus ojos se hamedecieron. Las lágrimas bañaron las mejillas de las vestales. La multitud escuchaba silenciosamente prorrumpiendo luego en un aplauso fragoroso, entusiástico. En tanto fuera del Circo llegaba hasta allí el rumor de las ruedas del carro, en los cuales se transportaba á las fosas sepulcrales los restos sangrientos de los mártires cristianos. Pedro el Apóstol, apoyando la cabeza gris entre sus manos temblorosas exclamó para sus adentros mirando al cielo. —Oh, Señor! ¿A quién has confiado el gobierno de la tierra? ¿Por qué quieres establecer aquí tu sede principal?

El espectáculo había terminado. La muchedumbre abandonaba el anfiteatro, precipitándose por los vomitorios, hacia la ciudad. Sólo los angustianos retardaban su partida, esperando que pasase aquella ola humana. Abandonaron en grupo sus puestos y se aproximaron formando una masa al rededor del podium donde apareció César para recibir los elogios. Aunque los espectadores no le hubiese escuchado las salomaciones, no estaba del todo satisfecho, por que esperaba un entusiasmo inaudito y próximo á la demencia. En vano ahora se exaltaba ardentemente, en vano las vestales besaban sus manos divinas, en vano Rubria indicaba su cabeza leonada hasta el punto de rozarle el pelo: no estaba satisfecho. El silencio de Petronio le inquietaba. Una palabra que hubiese pronunciado él, una palabra de elogio, que hubiera puesto de relieve las cualidades de su bimbo, habría puesto en aquel momento mucho bien á Nerón. No pudiendo contenerse hizo una señal á Petronio y cuando éste hubo subido al estrado dijo: —Habla. —M calló—dijo fríamente Petronio—porque no consigo encontrar una palabra. ¿Te has sorprendido? —Esa también es mi opinión; pero no obstante ese pueblo...

—¿Puedes exigir que esas sangres mezcladas conozcan lo que es poesía? —Entonces tú también has comprendido que no me han dado las gracias como yo merecía? —No ha estado bien escogido el momento. —¿Por qué? —Cuando el olor de sangre asfixia, no se escucha con atención. Nerón apretó los paños y dijo: —¡Ah, esos cristianos! Han incendiado á Roma y ahora quieren habérselas conmigo. ¡Qué torturas inventarás para ellos! Petronio advirtió que iba por mal camino. Inclínose hacia César y murmuró: —Tu himno es milagrosamente bello; pero permítame que te haga una observación: en el cuarto verso de la tercera estrofa, el ritmo no es del todo perfecto. Nerón, como sorprendido en fragante delito de infamia, enrojeció de vergüenza, echó en su derredor una mirada llena de terror, y replicó balbuceando: —Tú lo advertistes todo... ¡Ya lo sé! Lo cambiaré. ¿Pero nadie más lo ha notado? ¿Estás seguro? En cuanto á tí, te lo suplico, no le digas nada á nadie... si estimas en algo la vida. Petronio frunció el entrecejo y como si diese de repente salida á su hastío y á su laxitud:

—Divino, puedes condenarme á muerte, si te fastidio, pero no me amanezas, por favor, pues los dioses saben que no tengo miedo. Y así diciendo fijó su mirada en los ojos de Nerón, el cual dijo: —No te incomodes... Ya sabes que te quiero. —Mala señal—pensó Petronio. —¿Quieres invitarnos á un festín hoy, continuó Nerón;—pero prefiero encerrarme y arreglar ese maldito verso. Otros también han podido notar ese error; Séneca, y puedes que Segundo Carinas. Pero me desembarazaré de ellos en seguida. Llamó á Séneca y declaróle que le enviaba con Aratro y Segundo Carinas por todas las provincias de Italia y fuera, con la misión de recoger el dinero de las ciudades, de los pueblos y de los templos famosos. Pero Séneca comprendiendo que se le confiaba un negocio de pillaje, de saqueo y de bandidaje, rehusó sin titubear. —Me es preciso partir para el campo,—señor,—dijo,—á esperar la muerte; estoy viejo mis nervios no están buenos. Los nervios ibéricos de Séneca, más resistentes que los de Chilon, acaso no estaban enfermos; pero su salud se resentía; parecía una sombra y su cabeza en los últimos tiempos había enconocido por completo.

